Dzien dobry,

witam wszystkich po matej przerwie. Przed nami trudny czas i duze wyzwanie w zwigzku

z wprowadzeniem pracy zdalne;.

1.

Prosze zrobi¢ zdjecia rozwigzan zadan z Kkart pracy, ktére byty do oddania w pierwszym
tygodniu zawieszenia zaje¢ dydaktycznych i odestanie ich do mnie na maila
m.jandala@sp15.kielce.eu Pamietajcie, by e-mail oprdcz zdje¢ zawierat rowniez temat, tres¢
i podpis w celu poprawnego zidentyfikowania Was ;)

W wiadomosci zwrotnej przysle Wam informacje nt. wynikéw sprawdzianu, ktéry pisaliScie
w szkole 10 mareca. Jesli kto$ nie pisal, réwniez dostanie informacje - oczywiscie w sprawie
nadrobienia zalegto$ci.

Tymczasem przed nami dwie lekcje wtorkowej matematyki, zatem zaczynajmy - otwieramy
zeszyty i zabieramy sie do dziatania ©

Zycze Wam powodzenia w tej formie pracy
i duzo zdrowia w tym szczeg6lnym czasie!
M. Jandata

Temat: Uktady rownan - éwiczenia wprowadzajgce.

Na ostatniej lekcji méwiliSmy co to takiego jest ,uktad réwnan” - to réwnania, ktére maja

te same rozwigzania.

Przypomnij sobie na przyktadzie

Sprawdz, ktéra para liczb spelnia uklad rownan {

4z + 3y = 10

—-z+2y=14
{ r=1 {.I = -2
A B.
y =2 y=06

A. Podstawiamy do réwnan ukladu z =11y = 2.

4-143:-2=44+6=10 Spetnione pierwsze rownani

—-14+2-2=3 7—“ 14 Drugie rownanie nie jest spelnione.
Zatem para x = 1, y = 2 nie spelnia podanego ukladu réwnan.
B. Podstawiamy do réwnan ukladu z = -2 1 y = 6.

4:(-2)+3-6=-8418=10 Spelnione pierwsze rownanie.

—(—2) +2-6=2+12=14 Spelnione drugie réwnanie
Zatem para x = —2, y = 6 spelnia podany uktad réwnan.

Jak juz zapewne pamietasz zadania te polegaly po prostu na podstawieniu danych liczb
w miejsce x iy i sprawdzeniu, czy po wykonaniu obliczen zgadzajg sie wyniki w obu réwnaniach.

Korzystajac z tego, wykonaj w zeszycie
Cw 25.103 i Zad 2 5.104 z podrecznika


mailto:m.jandala@sp15.kielce.eu

Temat: Uktady rownan - wyznaczanie jednej niewiadomej.

Do rozwigzywania uktadéw rownan bedzie potrzebna umiejetno$¢ przeksztatcania prostych
wzoréw. Spojrz na ponizszy przyktad - polecenie polega na wyznaczeniu niewiadomej x.

2x+ 6y =14 chcemy policzy¢ x, wiec na poczqtek przenosimy 6y na drugq strone réwnania
(oczywiscie ze zmiang znaku)

2x=14 - 6y teraz wiemy ile jest réwne 2x, a chcemy sam x, wiec obie strony réwnania
dzielimy przez 2

2x=14-6y |:2 dzielimy wszystko na 2 i mamy wynik

x=7-3y gotowe - mamy wyznaczony X, co prawda nie wiemy ile doktadnie on wynosi,
ale w uktadach réwnarn to bedzie pierwszy krok do obliczenia ostatecznej

wartosci x.

Spojrz jeszcze na podobny przyktad, tym razem trzeba bedzie wyznaczy¢ niewiadomg y.

- 2x - 6y = 18 chcemy policzy¢ y, wiec na poczqtek przenosimy - 2x na drugq strone réwnania
(oczywiscie ze zmiang znaku)

-6y =18+ 2x teraz wiemy ile jest réwne -6y, a chcemy sam y, wiec obie strony réwnania
dzielimy przez -6

-6y=18+2x |: (- 6) dzielimy wszystko na - 6 i mamy wynik
y=-3- % X  oczywiscie pamietasz, ze 2:6 to po prostu % . Na koniec skracamy utamek
y=-3- % X [ gotowe - mamy wyznaczonyy

Korzystajac z tego, wykonaj w zeszycie zadanie:
Wyznacz niewiadoma x kazdego z podanych ponizej rownan.

x4+ 2y =12 ba + 3y =12 r+3y=3

r—3y=7 20 —y=17 r—2y=-1
—3r+y=-20 —Tr+2y =13 20 +y =20
20—y =1 —br+y=11 r—3y=-4

Zadania wykonane, zatem zréb po jednym zdjeciu z rozwigzanych przez siebie kazdego

z zadan i wyslij je do mnie na poczte e-mail.

Termin - do nastepnej lekcji matematyki.



